

在内蒙古的全国人大代表集中研读讨论生态环境法典草案民族团结进步促进法草案国家发展规划法草案

本报1月20日讯 (记者 王皓)按照全国人大常委会的部署要求,1月20日,自治区人大常委会组织在内蒙古的十四届全国人大代表对生态环境法典草案、民族团结进步促进法草案和国家发展规划法草案进行集中研读讨论。自治区人大常委会党组书记、副

主任张韶春讲话。

会上,代表们聆听了讲解辅导,并就三部法律草案提出意见建议。会议要求,各位代表要深刻认识出台三部法律的重要意义,从指导思想、时代特征、实践要求等方面把准研读重点,为十四届全国人四次会议顺利审议通过贡献力量。

智赋国际传播 助力向北开放 内蒙古师大发布亚欧汇智通传大模型

本报1月20日讯 (记者 白莲)1月20日,由内蒙古师范大学新闻传播学院主办的大模型赋能国际传播论坛暨亚欧汇智通传大模型发布会在呼和浩特举行。

当前,人工智能技术正在深刻重塑全球信息传播格局,大模型与智能感知平台逐渐成为推动国际传播与网络舆论引导的关键力量。论坛现场,内蒙古师范大学新闻传播学院发布“亚欧汇智通传大模型”,并围绕其首批应用案例展开了详细解读。该模型构建了“三位一体”的系统架构,致力于为国家边疆治理与对外传播提供科学、精准的决策支持,为相关行业发展注入新动能。

主旨报告环节,北京外国语大学国际新闻与传播学院副院长邓秀军、中国应急管理学会舆情专委会副主任委员单学刚、海南大学国际传播与艺术学院教授毕研韬,分别以“边疆作为国际文

包银高铁“解锁”内蒙古春运新速度 巴彦淖尔乌海将首开进京动车

本报1月20日讯 (记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司(简称国铁呼和浩特局)获悉,春运前夕的1月26日,包银高铁将开通动车组列车日常线32对、高峰线6对,内蒙古中西部地区至华北、西北主要城市时空距离大幅压缩,巴彦淖尔、乌海更是首次迈入“进京5小时交通圈”。

其中包含蒙西地区主要车站至清河、太原南、西安北、兰州西、西宁等方向的动车组列车32列,呼和浩特至银川、兰州西、西宁分别最快3小时34分、6小时27分、7小时45分可达;巴彦淖尔、乌海两地首次开通进京动车组列车,安排开行乌海

“十四五”通辽市技术合同成交额增长15倍

本报通辽1月20日电 (记者 霍晓庆)技术合同成交额是衡量区域科技创新活跃度和成果转化效能的关键指标。记者近日从通辽市科学技术局获悉,2025年通辽市累计登记技术合同113项,成交额首次突破3亿元大关,达到3.1亿元,较“十四五”初期增长15倍,标志着科技创新对经济社会发展的支撑作用日益凸显。

技术合同成交额的跨越式增长,是通辽市深化科技体制改革、优化创新生态的集中体现。“十四五”以来,该市坚持将科技成果转化为关键抓手,大力推进技术合同认定登记工作,不断加强平台载体

2025年第二批农产品追溯优品名录发布 巴彦淖尔市3个品牌入选

本报巴彦淖尔1月20日电 (记者 薛来)近日,农业农村部农产品质量安全中心发布2025年第二批农产品追溯优品名录,巴彦淖尔市3个品牌农产品成功通过评审。

纳入农产品追溯优品名录的3个品牌分别为:乌拉特后旗东升庙亿利面粉厂的甜糯玉米、内蒙古英格苏生物科技有限公司的乌拉特后旗骆驼奶、内蒙古紫宸农牧科技有限责任公司的糯玉米。这些产品均已获得相关品质认证,实现了从生产到加工的全链条追溯管理,消费者可通过追溯系统清晰查询产品产地、生产流程等关键信息,真正

内蒙古选手获中国马术巡回赛年终总决赛冠军

本报1月20日讯 (记者 柴思源)记者从内蒙古自治区体育局获悉,近日,为期4天的2025中国马术巡回赛年度总决赛(CS13*)·深圳站在光明国际马术中心收官,内蒙古选手达日玛获得三星级1.50米大奖赛冠军。

当日比赛,在一轮稳定和流畅的跳跃后,奥运骑手张兴嘉与马匹PHILEMON VAN T&L以零罚分完赛,成功斩获附加赛资格。随后,达日玛与搭档萨拉同样以零罚分完赛。一轮战罢,张兴嘉与达日玛携手进入附加赛的冠军对决。

在国内马术赛事体系中含金量极高的年度收官之战,本站赛事吸引了来自多个国家和地区的超300对人马组合同台竞技。

要闻

乌兰浩特市“盟市共建”打造服务群众新阵地

□本报记者 高敏娜

“以前查血压血糖得跑医院排队,现在每周都有义诊,在家门口就能享受到专业服务,太贴心了!”日前,在兴安盟乌兰浩特市天骄街盖亚花园小区的“盟市共建”新时代文明实践中心,居民刘淑云攥着刚拿到的健康建议单,脸上的笑容格外真切。

这抹笑容的背后,正是乌兰浩特市将新时代文明实践中心打造为基层宣传思想文化服务总窗口的生动实践。

如何让文明实践阵地真正扎根基层、服务群众?乌兰浩特市以“盟市共建”破题,打破行政壁垒,高标准推进建设,全力打造全区首个“盟市共建”新时代文明实践中心。2025年5月,该中心在天骄街道正式启用。这个占地1200平方米的阵地,不仅是物理空间的聚合,更是77家盟市共建单位、48家驻街单位与15个专业志愿服务组织的资源融合。通过精准对接群众

需求,53项贴心服务在这里集中落地,走出一条“阵地共建、活动共联、队伍共育、服务共享”的新路子。

“我们把中心选址在盖亚花园小区,就是看中这里7100多名常住居民的需求密度,能让服务精准触达。”乌兰浩特市新时代文明实践服务中心主任刘亚平的话,道出了阵地建设的核心逻辑。从2024年启动建设至今,中心始终以“有效覆盖”为目标,建立起盟、市、街道“三级联动”统筹协调机制,实现了“月月有主题、周周有活动、天天有服务”的常态化运行。

走进“盟市共建”新时代文明实践中心,13个功能活动室里的热闹场景,正是文明实践服务落地的生动注脚。理论宣讲室里,工作人员详解医保新政策,居民举手“点单”追问养老补贴细节,政策解读不再是单向灌输。

亲子共读书房内,志愿者带领孩子们开展“鸿雁传书 送学上门”分享会,小学生王嘉兴兴奋地说:“我把《草原英雄小姐妹》传给同学,换来了他分享的

《北疆故事》,这种交流特别有意义。”排练室里,街道工作人员正和居民一起打磨移风易俗微短剧《都是“面子”惹的祸》,大家逐字推敲台词,把“破陋习、树新风”的思考融入角色,让文明理念在创作中潜移默化地传播。

作为贯通“中心—所—站”三级阵地的核心枢纽,该中心建立起完善的资源共享与协同联动机制。盟市两级教育、医疗、工会等部门通过签订共建协议,将优质资源“打包”进驻,围绕理论传播、文化服务、移风易俗等重点领域,策划开展了一系列特色活动:“北疆国防星火宣讲团”通过红色电影放映、主题朗诵厚植国防情怀;传统节日里,“文明实践中心过春节”“情暖红城”慰问、非遗体验课等活动让节味更浓、民心更暖。

“通过参加‘爱在北疆,我是文明实践家’活动,孩子不仅自己主动分类垃圾,还拉着我们当志愿者,真是长大了。”居民谢思雨感慨道。品牌化建设是志愿服务提质增效的关键抓手,乌

兰浩特市在精准有效开展特色文明实践志愿服务活动的同时,十分注重典型引领,精心培育出一批群众认可度高、社会影响力大的文明实践品牌。

截至目前,已培育“党派我来服务”“益·身边人”“爱心妈妈”等多个特色品牌,其中“爱心妈妈”项目获评全国“三下乡”示范项目,“党派我来服务”荣获全区文明实践项目大赛一等奖。在今年举办的“岭上兴安·志愿行”展示交流活动中,19个优秀志愿服务项目集中亮相,吸引了更多社会组织加入志愿服务行列。

“517支志愿服务队、4.2万名志愿者,既有专业的医生、教师,也有热心的社区居民,大家拧成一股绳,服务更有力量。”刘亚平表示,下一步,乌兰浩特市将继续深化“阵地、队伍、活动、品牌”融合,推动“盟市共建”新时代文明实践中心打造成为宣传思想文化工作基层服务总窗口的优秀试点,让文明实践之风吹遍兴安盟的每个角落。

强化资金精准调度与统筹衔接,确保各级财政补助资金及时到位。2025年,全市各级衔接资金共投入11.2亿元,安排项目413个。其中产业项目209个,产业占比达70%以上,增强了脱贫地区内生发展动力。

呼伦贝尔市聚焦脱贫人口稳岗,持续做好就业帮扶,全市脱贫人口目前务工就业达21026人。各旗市区高度重视易地搬迁后续扶持工作,通过精准对接、岗位推荐等多种方式,确保搬迁群众“稳得住、有就业、能致富”。当地规范公益岗位开发与管理,全市共设置公益岗位5000余个,有效解决了部分无法外出脱贫劳动力的就业问题。此外,还积极培育和建设就业帮扶车间,拓宽就近就地就业渠道,全市现有就业帮扶车间21家,带动脱贫人口就业224人。

呼伦贝尔市聚焦重点群体促乡村振兴

□本报记者 李玉琢

资产以租赁形式运营,每年为村集体稳定增收37万元。

暖泉村是呼伦贝尔市在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中进一步保障和改善民生,增进民生福祉的一个典型案例。

近年来,呼伦贝尔市聚焦重点群体,抓实常态化防止返贫动态监测,用好各种返贫致贫风险发现渠道,通过“日常监控+自主申报+数据筛查预警+基层干部排查”方式,实现风险全覆盖,守牢不发生规模性返贫底线。

2025年,呼伦贝尔市引导农户自

主申报,强化部门筛查预警,实现对脱贫户、监测户、一般户的走访全覆盖,做好监测帮扶常态化。

各旗市区精准识别返致贫风险,结合家庭成员劳动能力与发展需求,因人因户制定务实可行的帮扶计划,实施靶向帮扶,监测户均享受到针对性帮扶措施。各旗市区重点关注未消除风险脱贫不稳定户和两年及以上未消除返贫致贫风险的监测对象。通过帮扶,全市监测对象中已消除返贫致贫风险1258户、2813人,脱贫攻坚成果得到进一步巩固。

呼伦贝尔市聚焦资金项目管理,

内蒙古新增19个学前教育普及普惠县市区

本报1月20日讯 (记者 刘志贤)近日,教育部公布2025年学前教育普及普惠县(市、区)名单,内蒙古19个旗县(市、区)入选。至此,内蒙古已有35个旗县(市、区)通过国家认定,位居全国第七,西部省区第四。

据了解,此次入选的分别是,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗、新巴尔虎右

旗,兴安盟阿尔山市,赤峰市巴林右旗、克什克腾旗,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗、镶黄旗、正蓝旗、正白旗,乌兰察布市察哈尔右翼前旗、察哈尔右翼中旗、卓资县,鄂尔多斯市康巴什区、准格尔旗、伊金霍洛旗、鄂托克旗,乌海市海勃湾区、乌达区,阿拉善盟阿拉善右旗。

内蒙古自治区教育厅将持续巩固拓展创建成果,着力构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠、安全优质的学前教育公共服务体系,不断提升保育教育质量,推动学前教育从“幼有所育”向“幼有优育”迈进,推动学前教育优质普惠发展,着力办好人民满意的学前教育。



暖心服务到家门

1月20日,文化科技卫生“三下乡”集中示范活动现场,孩子们与机器人互动。当日,呼和浩特市玉泉区文化科技卫生“三下乡”集中示范暨“我们的中国梦——文化进万家”活动在小黑河镇连家营村启动。活动聚焦农村实际需求,通过文艺演出、医疗义诊、科普宣传、理论宣讲、法律援助等多元服务,推动优质资源下沉基层,把服务送到群众心坎上。

本报记者 王磊 摄

张志伟:用心编织民族团结“幸福网”

□本报记者 肖璐

隆冬时节,在赤峰市林西县城南街道宏林社区“巧手连心”手工坊,钩针在赵静君老师手中翻飞,20余位妇女围着长桌学习编织。宝妈徐玉华的作品从歪歪扭扭到精巧美观,她感叹:“手里的活儿连着各族姐妹的心!”在这里,239个家庭增收1.1万元的希望,是各族妇女相视一笑时眼里的光。

“我们将以此次评审为契机,持续强化品牌培育与追溯体系建设,推动更多优质农产品走向全国市场,以品牌化、数字化发展助力乡村振兴。”巴彦淖尔市农畜产品质量安全中心主任张斌表示。

在附加赛中,率先登场的张兴嘉与PHILEMON VAN T&L的组合延续着第一轮比赛的稳定表现和优异发挥,以零罚分、48.02秒完赛。面对压力,达日玛与萨拉的组合在前3道障碍便通过流畅的行进衔接奠定优势。最终,达日玛与萨拉组合成功将领先优势保持到比赛结束,以零罚分、46.09秒赢得胜利。

作为国内马术赛事体系中含金量

学先进 勇担当

策与基层实际相结合,探索了一系列基层民族事务治理亮点品牌和特色做法,为促进各族群众手足相亲、守望相助作出了积极贡献,张志伟荣获全国民族团结进步模范个人荣誉称号。

在张志伟的案头和口袋里,永远都装着一本街道民生账本,上面密密麻麻记载了街道辖区内社区群众的急事难事,记载了如何让党的民族政策变成实实在在的办法和举措。

他以“引线穿针”工作法推动民族事务治理纳入城市治理,打造“微邻网事”红色网格党建品牌,选聘104名微网格员精细化做好民族工作,努力实现“党的民族政策到基层有人懂,民族工作在基层有人抓”,让老百姓都竖起大拇指。

城南街道的“铸牢中华民族共同体意识主题广场”是林西县各族群众热捧的打卡地,广场里的景观小品、元素符号、宣传标语处处都彰显着铸牢中华民族共同体意识的价值内涵,此外张志伟聚焦宣传教育的灵活创新,组织开展“心向党 过佳节闹元宵 猜灯谜”、“我看身边新变化”、“浓情端午话党恩”等一系列“我们的节日”主题宣传活动,积极引导各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

张志伟总是对群众说,作为城南街道的“大家长”,一定会担负起、落实好家长职责。他来到城南街道任职务后,带头和社区一起把空闲地、门卫房等可利用的空间建成8处“情暖城南”暖心驿站,建立22个健康小屋、共享自

习室、科技馆、24小时同城共享空间,引入理发、缝纫、磨刀等手艺人,为各族群众提供家门口的便民服务。

2025年3月调任林西县市场监管局,张志伟聚焦“监管”与“服务”双职能,推动民族团结与市场监管深度融合。

他创建了“红蓝牵”民族团结进步品牌,将市场监管主责主业与民族团结进步工作深度融合,同时联动街道社区、职能部门和市场主体开展政策宣传、进社区活动8场次,覆盖各族群众及经营主体2000余人次。此外,林西县市场监管局还联合林西农商银行举办“政银企携手推进政策宣传”、“红蓝牵”同心赋能企业发展”等助企活动,打通政策落地“最后一公里”,破解金融服务“最后一道坎”,让企业切实感受到有温度、有力度的服务保障。

一名共产党员就是一面旗帜。张志伟用初心和使命践行铸牢中华民族共同体意识具体工作要求,让民族团结之花在基层绚丽绽放。